

ИСТОРИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ

**Жирнов А.Э., студент 2 курса экономического факультета
Научный руководитель – Фёдорова С.И., профессор, доктор
педагогических наук
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

Ключевые слова: российская цивилизация, государство, реформы, культура, христианство, СССР, экономический кризис.

Работа посвящена изучению, формирования российской цивилизации, и какие факторы влияли на это. Статья раскрывает исторические факторы, которые имели своё историческое значение, в своё время изменения государство к лучшему.

Введение. Исторические особенности формирования российской цивилизации остаются важной темой для изучения, так как они оказывают значительное влияние на современные процессы в политической, культурной и социальной сферах.

Цель работы. Изучить ключевые исторические этапы и факторы, повлиявшие на формирование российской цивилизации.

Результаты исследований. Формирование российской цивилизации происходило под влиянием множества факторов: географического положения, культурных заимствований, внешних завоеваний и внутренних реформ. Киевская Русь (IX-XII века) активно торговала с Европой и Востоком, что способствовало культурному обмену. В 988 году князь Владимир принял христианство, укрепив связи с Византией. Это повлияло на письменность, архитектуру, государственное устройство и общественную мораль.

В XIII веке монголо-татарское иго на два столетия замедлило развитие русских земель, усилив изоляцию от Европы. Однако оно также способствовало укреплению централизации власти: русские князья, выплачивая дань Орде, переняли административные методы управления. К XV веку Москва стала центром объединения русских

земель, а при Иване III был окончательно ликвидирован монгольский гнет. Иван IV Грозный продолжил укрепление единого государства, расширил границы, ввел опричнину и заложил основы российской автократии.

XVIII век ознаменовался реформами Петра I, который проводил модернизацию по европейскому образцу. Россия стала империей, получила доступ к Балтийскому морю и построила сильную регулярную армию. Однако европеизация коснулась в основном дворянства, тогда как крестьянство продолжало жить по традиционным устоям, что усилило социальные противоречия. В XIX веке российская культура достигла расцвета: в литературе, искусстве и философии осмыслился вопрос национальной идентичности. Славянофилы призывали сохранить традиционный уклад, западники настаивали на реформировании страны по европейскому пути.

XX век стал переломным. Октябрьская революция 1917 года привела к установлению советской власти. СССР строил социалистическую цивилизацию, основанную на плановой экономике, колlettivizme и идеологии коммунизма. Быстрая индустриализация сделала страну одной из ведущих мировых держав, но сопровождалась репрессиями и жестким контролем государства. Культурная политика диктовалась социалистическим реализмом, а образование и наука достигли значительных успехов, включая освоение космоса.

После распада СССР в 1991 году Россия столкнулась с поиском новой идентичности, экономическим кризисом и политической нестабильностью. Началась приватизация, усилилось социальное расслоение. В то же время возрос интерес к русской культуре и традициям, усилилась роль Русской православной церкви. Россия продолжает искать баланс между сохранением самобытности и интеграцией в мировое сообщество, одновременно противостоя вызовам глобализации.

В XXI веке Россия сталкивается с новыми вызовами, такими как необходимость модернизации экономики, преодоление внутренних противоречий и укрепление позиций на международной арене. Современное российское общество активно обсуждает вопросы демократии, прав человека и свободы слова, что влияет на политический климат. Кроме того, внимание к экологическим

**Материалы IX Международной студенческой научной конференции
«В мире научных открытий»**

вопросам, технологиям и инновациям также становится важной частью общественной дискуссии.

Важным аспектом современного развития российской цивилизации является её стремление к восстановлению исторических связей и культурной идентичности. Это наблюдается в росте интереса к истории, фольклору, традиционному искусству и ремеслам. Возрождение национальных праздников, таких как Масленица или День Победы, служит своеобразным мостом между прошлым и настоящим, позволяя обществу осознать свою историю и культуру.

Кроме того, борьба с глобализацией и стремление к защите культурного наследия становятся важными направлениями. Россия активно развивает свои концепции исторической политики, проводя программы, направленные на сохранение культурных памятников и традиций различных народов, населяющих страну. Многонациональность и многоязычие России создают уникальную культурную палитру, способствующую обмену и взаимодействию между различными этническими группами.

Современная Россия также сталкивается с вызовами, связанными с цифровизацией и технологическими изменениями. Развитие ИТ-сектора, стартапов и инновационных решений создаёт новые возможности для экономического роста и взаимодействия с международным сообществом. Великая роль социальных сетей и цифровых платформ позволяет гражданам более активно участвовать в общественной жизни, высказывать свои мнения и организовывать инициативы.

В политическом плане наблюдается усиление интереса к гражданскому обществу и правозащитной деятельности. Множество некоммерческих организаций и инициативных групп работают над защитой прав человека, экологической устойчивостью и социальной справедливостью. Это открывает возможности для диалога между государством и обществом, способствует более открытому и конструктивному взаимодействию.

Экономические и социальные реформы продолжают оставаться актуальными темами. В стране ведется обсуждение вопросов экономической диверсификации, борьбы с коррупцией и улучшения социальной политики. Нарастает понимание важности создания

условий для устойчивого развития, включая поддержку малого и среднего бизнеса, развитие инфраструктуры и инвестирование в образование и здравоохранение.

Культура становится важным инструментом для формирования общественного сознания и ценностей. Визуальные искусства, музыка, театр и литература активно обсуждают современные проблемы, вызывая интерес к социальным и политическим темам. Творческие индустрии получают поддержку как со стороны государства, так и со стороны частного сектора, что способствует развитию культуры как важной составляющей жизни общества.

Таким образом, российская цивилизация находит новые пути для самовыражения, сталкиваясь с современными вызовами и сохраняя свою уникальность. Этот процесс требует баланса между традициями и инновациями, что делает будущее страны многозначным и многообразным.

Выводы: Формирование российской цивилизации — сложный процесс, определяемый взаимодействием с Востоком и Западом, религиозными традициями и сильной централизованной властью. Исторические события, от принятия христианства и монголотатарского ига до реформ Петра I и советского периода, сформировали уникальную культуру, сочетающую традиционность и стремление к модернизации. В постсоветскую эпоху Россия продолжает искать баланс между национальной идентичностью и глобальными вызовами, что подтверждает многослойность и динамичность её цивилизационного пути.

Библиографический список:

1. **История России** [Электронный ресурс] –URL:
<https://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=448959>
2. **Доклад на тему Российская цивилизация** [Электронный ресурс] // Инфоурок – URL <https://infourok.ru/doklad-na-temu-rossijskaya-civilizaciya-5716964.html>
3. Миронов Е. В История и современность Выпуск №1(13)/2011 [Электронный ресурс] // Соционауки – URL –
<https://www.socionauki.ru/journal/articles/132901/>

4. Цивилизация России: зарождение и развитие Р. П. Толмачева 2009г. [Электронный ресурс] // Картаслов.ру – URL - https://kartaslov.ru/книги/Р_П_Толмачева_Цивилизация_России_зарождение_и_развитие/2

5. Русь и Россия: теория и история цивилизационной эволюции в IX–XX вв. В. С. Балакин, С. С. Загребин 2018 [Электронный ресурс] // Учебник – URL - <http://ukros.ru/wp-content/uploads/2019/07/Русь-и-Россия.pdf>

6. Учебник И.Н. Ионова "Российская цивилизация IX - начало XX" 1995 [Электронный ресурс] // ВКонтакте. – URL: https://vk.com/wall-103289563_28

HISTORICAL FEATURES OF THE FORMATION OF RUSSIAN CIVILIZATION

Zhirnov A.E.

Scientific supervisor - Fedorova S.I.

FSBEI HE Ulyanovsk SAU

Keywords: *Russian civilization, state, reforms, culture, Christianity, USSR, Economic crisis.*

The work is dedicated to the study of the formation of Russian civilization and the factors that influenced it. The article reveals historical factors that had significant historical importance, changing the state for the better in their time.